

ПРОТОКОЛ № 10
заседания диссертационного совета Д 212.002.02
от 10 февраля 2014 г.

ПРИСУТСТВОВАЛИ: д-р психол. наук, проф. Карпов А.В., д-р психол. наук, проф. Клюева Н.В., д-р психол. наук, проф. Иванова Н.Л., д-р психол. наук, проф. Кашапов М.М., д-р психол. наук, проф. Козлов В.В., д-р психол. наук, проф. Леньков С.Л., д-р психол. наук, проф. Мазилов В.А., д-р биол. наук, проф. Мышкин И.Ю., д-р психол. наук, проф. Жедунова Л.Г., д-р психол. наук, проф. Назаров В.И., д-р психол. наук, проф. Поваренков Ю.П., д-р фил. наук, проф. Томашов В.В., д-р психол. наук, проф. Субботина Л.Ю., д-р психол. наук, проф. Киселев И.Ю.

СЛУШАЛИ: Заключение экспертной комиссии по диссертации Чумаковой Дарьи Михайловны «Взаимосвязь религиозности личности и социального взаимодействия в семье», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

3. Экспертная комиссия в составе Назарова В.И., доктора психологических наук, профессора, заведующего кафедрой психологии социальной работы и политической психологии Ивановского государственного университета, Жедуновой Л.Г., доктора психологических наук, профессора кафедры общей психологии ЯГТУ им. К.Д. Ушинского, Томашова В.В., доктора психологических наук, профессора кафедры философии Ярославского государственного университета имени П.Г. Демидова, ознакомилась с содержанием диссертационного исследования Чумаковой Д. М. на предмет составления данного заключения.

ВЫСТУПИЛИ:

Эксперт профессор Назаров В.И.: Тема диссертации Чумаковой Дарьи Михайловны «Взаимосвязь религиозности личности и социального взаимодействия в семье» актуальна по нескольким причинам. Во-первых, эмпирических исследований по тематике религиозности личности в контексте социального взаимодействия недостаточно. Во-вторых, религиозность личности включена в контекст культуры и необходимы не только зарубежные данные, но и данные исследований на русскоязычной выборке, а их очень мало.

Актуальность работе придает и то обстоятельство, что вопросы взаимосвязи религиозности личности и семейного социального взаимодействия переводятся из плоскости философского анализа в плоскость конкретного социально-психологического исследования. В диссертации рассмотрены различные психологические подходы к религиозности личности и принципы ее изучения. Проведен анализ моделей религиозности личности.

Исследована религиозность в системе социально-психологических качеств личности. В рамках диссертационного исследования изучена религиозность личности в контексте социально-психологического взаимодействия, рассмотрена религиозность личности и проблема сознания. Представлен анализ социального взаимодействия и, в частности, социального взаимодействия в семье и его взаимосвязь с личностными качествами в контексте различных психологических подходов. Методологическая база соответствует целям исследования; применение математического аппарата адекватно решаемым с его помощью задачам. Выводы логично следуют из анализа и интерпретации результатов и полностью соотносятся с целью, задачами и гипотезой работы.

Автореферат и научные публикации отражают содержание диссертации. Содержание работы соответствует п.4 «Личностные и ситуативные детерминанты социального поведения» паспорта специальности 19.00.05 «Социальная психология».

Диссертация может быть принята для защиты в совете по специальности: 19.00.05 – социальная психология.

Эксперт профессор Жедунова Л.Г.: Работа Д.М. Чумаковой отвечает основным требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Представленная работа обладает научной новизной, актуальностью, теоретической и практической значимостью. В результате анализа литературы определено современное состояние религиозности личности и социального взаимодействия. Показана сложность и многогранность психологической реальности, стоящей за феноменом религиозности. Определено, что основное проблемное поле находится в области религиозности на различные сферы личности, ее психологическое благополучие, социальное взаимодействие. Выделены параметры социального взаимодействия в семье, в качестве основного элемента рассматривается наказание. Установлено, что религиозность личности связана с социальным взаимодействием как элемент структуры личностных качеств, что религиозность личности неоднородна. При этом измерения религиозности взаимосвязаны, что позволяет рассматривать ее как структурное целое. В свою очередь религиозность входит как подструктура в пространство структуры личностных черт, занимая в этом пространстве наиболее весомое положение. В работе научно обоснованы и нашли свое эмпирическое подтверждение взаимосвязи параметров религиозности личности родителей и социального взаимодействия в семье. Адаптирован и психометрически обоснован комплекс диагностики религиозности личности. Достоверность полученных автором результатов обеспечивается адекватным построением исследования; использованием валидных методов получения и обработки данных; грамотной обработкой, систематизацией и интерпретацией полученных результатов.

Основные результаты исследования отражены в 20 публикациях автора, в том числе 3, в журналах, рекомендованных ВАК ВФ, 2- в зарубежных изданиях. Работа является самостоятельным и завершенным исследованием, автореферат и публикации соответствуют теме исследования. Работа может быть представлена к защите в совете Д 212.002.02 по специальности 19.00.05 –

социальная психология.

Эксперт профессор Томашов В.В.: Анализ диссертационного исследования, проведенного Д.М. Чумаковой, показал, что полученные теоретические и практические результаты, явились результатом методологически и методически зрелого, профессионального решения, поставленных исследовательских задач. К этим результатам, обладающим несомненной эвристической ценностью и самостоятельностью, относятся теоретические выводы о том, что религиозность личности как психологическая реальность не только поддается психометрическому измерению и анализу, но и не может быть сущностно и всесторонне выявлена без использования психометрических процедур; конкретно-научные выводы о том, что испытуемые с высокими показателями религиозности проявляют себя в семейном социальном взаимодействии как более удовлетворенные семейной жизнью, менее подверженные эмоциональному стрессу и реже наказывающие своих детей; религиозность позволяет расширить реестр копинговых механизмов за счет копинга с опорой на религию, что увеличивает субъективное благополучие, снижает эмоциональный стресс и оптимизирует социальное взаимодействие в семье; по сочетанию параметров религиозности личности и социального взаимодействия в семье автором выделены два типа испытуемых. Первый тип характеризуется высокой религиозностью личности, высоким субъективным благополучием в религиозной сфере, высокой удовлетворенностью семейной жизнью, низкой тенденцией к закрытым когнитивным реакциям на применение наказаний, низкой частотой применения наказаний к ребенку. Второй тип характеризуется низкой религиозностью, низким субъективным благополучием в религиозной сфере, низкой удовлетворенностью семейной жизнью, тенденцией к эмоциональному стрессу, закрытыми когнитивными реакциями на применение наказаний, высокой частотой наказаний детей, в том числе наказаний, связанных с физической и психологической агрессией по отношению к ребенку; религиозность личности является центральным элементом структуры личностных особенностей. Высокие показатели религиозности соответствуют большей рефлексивности, экстернальности, общительности, отзывчивости. Научная новизна заключается в том, что впервые эмпирически выявлены опосредующие параметры, объясняющие взаимосвязь религиозности личности родителей и частоты наказаний детей. Показана взаимосвязь религиозности личности и рефлексивности. Религиозность личности связана с социальным взаимодействием как элемент структуры личностных качеств. Выявленная структура не была ранее описана в психологической литературе. Автором адаптирован и психометрически обоснован комплекс диагностики религиозности личности. Впервые переведены на русский язык, психометрически проверены и использованы в исследовательских целях: шкала субъективного благополучия в религиозной сфере (Paloutzian, Ellison); шкала копинга, основанного на религиозности (Pargament, Ensing, Falgout, Olsen, Reilly, Van 't Haitsma, Warren); шкала измерения общей религиозности личности (DeJong, Faulkner, Warland).

Основные положения диссертационного исследования обсуждались на

ряде международных, всероссийских и региональных научных и научно-практических конференций. По теме диссертационного исследования опубликовано 20 работ, из них 2 - за рубежом, 3 - в изданиях, рекомендованных ВАК. Автореферат и научные публикации отражают содержание диссертации.

Диссертация может быть принята для защиты в совете по специальности: 19.00.05 – социальная психология.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Принять диссертацию Чумаковой Д.М. к защите в диссертационном совете.
2. Ведущей организацией утвердить ФГБОУ ВПО «Удмуртский государственный университет».
3. Официальными оппонентами назначить:
Солдатову Елену Леонидовну, доктора психологических наук, профессора Южно-Уральского государственного университета;
Панкратову Татьяну Михайловну, кандидата психологических наук, доцента кафедры социальной и политической психологии Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова.
4. Разрешить печатание автореферата диссертации.
5. Утвердить реестр рассылки автореферата диссертации.
6. Утвердить предлагаемый проект Заключения диссертационного совета.
7. Установить день защиты диссертации 11 апреля 2014 года.

Председатель диссертационного совета,
доктор психологических наук, профессор

Карпов А.В.

Ученый секретарь,
доктор психологических наук, профессор

Клюева Н.В.

ПРОТОКОЛ № 9
заседания диссертационного совета Д 212.002.02
от 15 января 2014 г.

ПРИСУТСТВОВАЛИ: д-р психол. наук, проф. Карпов А.В., д-р психол. наук, проф. Клоева Н.В., д-р психол. наук, проф. Иванова Н.Л., д-р психол. наук, проф. Кашапов М.М., д-р психол. наук, проф. Козлов В.В., д-р психол. наук, проф. Леньков С.Л., д-р психол. наук, проф. Мазилов В.А., д-р биол. наук, проф. Мышкин И.Ю., д-р писхол. наук, проф. Жедунова Л.Г., д-р психол. наук, проф. Назаров В.И., д-р психол. наук, проф. Поваренков Ю.П., д-р фил. наук, проф. Томашов В.В., д-р психол. наук, проф. Субботина Л.Ю., д-р психол. наук, проф. Киселев И.Ю.

СЛУШАЛИ: О принятии к предварительному рассмотрению диссертации Чумаковой Дарьи Михайловны «Взаимосвязь религиозности личности и социального взаимодействия в семье», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная psychology.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Принять к предварительному рассмотрению диссертацию Чумаковой Дарьи Михайловны «Взаимосвязь религиозности личности и социального взаимодействия в семье».
2. Создать экспертную комиссию в составе Томашова В.В., доктора психологических наук, профессора кафедры философии Ярославского государственного университета имени П.Г. Демидова, Жедуновой Л.Г., доктора психологических наук, профессора кафедры общей psychology ЯГПУ им. К.Д. Ушинского, Назарова В.И., доктора психологических наук, профессора, заведующего кафедрой psychology социальной работы и политической psychology Ивановского государственного университета.

Председатель диссертационного совета,
доктор психологических наук, профессор

Карпов А.В.

Секретарь диссертационного совета,
доктор психологических наук, профессор

Клоева Н.В.